N f‘ Programme for International Student Assessment

Itens do Teste - Matematica

Ciclicamente, a OCDE e o consorcio responsavel pelo PISA divulgam unidades de avaliacdo —
conjunto de itens baseados numa situacdo que contextualiza e serve de estimulo as perguntas —
tendo estas feito parte de ciclos anteriores do estudo. Os exemplos apresentados estdo entre
essas unidades. Cada item foi classificado quanto as dimensdes que organizam o dominio da

matematica.

1- Unidade - Sistema Solar (# CMA123)

Para esta unidade sdo apresentados aos alunos dois itens sobre o Sistema Solar. Os alunos
precisam de identificar os trés planetas que tém determinadas distancias médias entre si,
«arrastando» os planetas para a posicao correta. Depois precisam de determinar a distancia

aproximada entre Neptuno e o Sol.

Figura 1.1.a Exemplo de item de matematica — Sistema Solar (primeiro item - (# CMA123Q01)
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SISTEMA SOLAR

Sistema Solar
Questdo 1/2

A tabela seguinte apresenta as distancias médias dos planetas principais

Considera a informag8o em «Sistema Solars, apresentada & .
relativamente ao Sol, em unidades astrondmicas (ua).

direita. Para responderes & quesldo, «arrasta e soltar.

0 esquema seguinte representa as distancias médias entre 1 ua &, aproximadamente, igual a 150 milnGes de quilometros.

trés planetas. (Os planetas e o esquema ndo estdo

desenhados & escala ) Planeta Distancia média
= —~ relativamente ao Sol, em
e D S ua
R N PN
’ 4,38 ua F/ Y, 9.62ua 4 N Mercario 0,39
{\ " g ’!‘ g ’i
4 ‘\ ’ \\ ’, Vénus 0,72

~ - ~ - -~ -

N
B / i } / Terra 1,00

Com base nas distincias dadas, quais sio o0s planetas

representados neste esquema? «Arrasta» os trés planetas Marte 1.52
corretos, colocando-os pela ordem correta. Para alterares
uma resposta, primeiro «arrasta» para fora o planeta que Jupiter 5.20

queres substituir.

Saturno 9,58
ﬂ 0 @ Urano 19,20

Mercirio Vénus Terra Neptuno 30,05
Warte Jipiter Saturno

. @

Urano Neptuno
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Figura 1.1.b Exemplo de item de matematica — Sistema Solar (primeiro item - (# CMA123Q01)

Area de .
Quantidade
contetudo
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Questdo 1/2

Sistema Solar ’

Considera a informagdo em «Sistema Solar», apresentada a
direita. Para responderes & questdo, «arrasta e solta». q
Interpretar e avaliar

0 esquema seguinte representa as distancias médias entre
trés planetas. (Os planetas e o esquema nao estdo
desenhados a escala.)

\ \ \\ Cientifico

y \‘. — ',"‘ - '," ™ LI TERC O Selecdo complexa (codificagdo

‘\ 4 \ / ‘\\/,' de item automatica)

\\--” \\—-’, \\.__..f,

Japiter Saturno Urano . Ad i

-, 2 2 Nivel de 3 (crédito total)
Com base nas distancias dadas, quais 30 0s planetas TP
representados neste esquema? «Arrasta» os trés planetas prOfICIenCIa 3 (créd ito parcia|)
corretos, colocando-os pela ordem correta. Para alterares

uma resposta, primeiro «arrasta» para fora o planeta que
queres substituir

Merctirio Vénus Terra RespOSta

Marte
Neptuno

Crédito total: Os trés planetas sédo
colocados corretamente (da esquerda
para a direita: Jupiter, Saturno e Urano).

Crédito parcial: Quaisquer dois
planetas sdo colocados corretamente
(o terceiro esta incorreto ou em falta).

Figura 1.2. Exemplo de item de matematica — Sistema Solar (segundo item - # CMA123Q02)
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SISTEMA SOLAR

Sistema Solar
Questio 2/ 2

_ . - ) i Atabela seguinte apresenta as distancias médias dos planetas principais
Considera a informagdo em «Sistema Solars, apresentada a relativamente a0 Sol, em unidades astronémicas (ua).

direita. Para responderes & questdo, seleciona uma opcdo
1 ua &, aproximadamente, igual a 150 milhdes de quildmetros.
Em média, aproximadamente, a quantos milndes de

quilémetros do Sol esta o planeta Neptuno? Planeta Distancia média
" relativamente ac Sol, em
(5 milnbes km ua
() 30 milhdes km N
O 150 mihdes km Mercirio 0.39
O 4 500 milhdes km Vénus 0,72
Terra 1,00
Marte 1,52
Area de . Jupiter 5,20
Quantidade
conteudo Saturno 9.58
o Urano 19,20
Processo Aplicar
Neptuno 30,05

[ I TENC BN Selecdo simples (codificacao
de item automatica)

Nivel de >
pro n
4500 milhses k
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2- Unidade - Padrao Triangular (# CMA150)

Para esta unidade sdo apresentados aos alunos trés itens relacionados com o desenho que

alguém fez, alternando tridngulos azuis e vermelhos.

Figura 2.1. Exemplo de item de matematica — Padrao triangular (primeiro item - (# CMA150Q01)

PISA 2022 .DDDDDD

Padrio triangular

PADRAO TRIANGULAR
Questdo 1/3

O Alexandre desenhou o padrdo seguinte, utilizando tridngulos azuis e vermelhos.

Considera a informagdo em «Padrdo triangulars, As primeiras quatro linhas do padréo sdo apresentadas abaixo
apresentada & direita. Para responderes & guestdo,
seleciona uma opgao.

Has qualro prmeras Inhas do padro do Alexandre. qual € a _
percentagem de tridngulos azuis?

O 37.5%
O 50,0%
O 60.0%
O 625%

A .
rea ,de Quantidade
conteudo

Aplicar conceitos, factos,
Processo procedimentos e raciocinio
matematico
LI TERC N Selecdo simples (codificagao
de item automatica)

1a
pro C

Figura 2.2. Exemplo de item de matemaética — Padrao triangular (segundo item # CMA150Q02)
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Padrao triangular ‘

PADRAO TRIANGULAR

Questdo 2/3 O Alexandre desenhou o padrdo seguinte, utilizando tridngulos azuis e vermelhos.

Considera a informagdo em «Padrdo triangular», As primeiras quatro linhas do padréo séo apresentadas abaixo.
apresentada & direifa. Para responderes & questdo,
seleciona uma opgao.

Se 0 Aevanare eslenrer o Pario are 2 qunta nha. qual v _
ser a percentagem de tridngulos azuis no conjunto das cinco

linhas do padrdo?
O 400%

O 50,0%

O 60.0%
O 66.7%

cnch Variacdes e relacoes
contetudo s s

[ TG TENC BN Selecdo simples (codificacao
de item automatica)

z
pro
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Figura 2.3. Exemplo de item de matemética — Padrdo triangular (terceiro item - # CMA150Q03)
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Padréo triangular
Questdo 3/3

PADRAO TRIANGULAR

O Alexandre desenhou o padrio seguinte, utilizando triangulos azuis e vermelhos.

Considera a informagdo em «Padrao triangulars, As primeiras quatro linhas do padrédo sdo apresentadas abaixo.

apresentada & direifa. Para responderes & questao,

seleciona uma opgdo e depois escreve uma justificagdo.

O Alexandre vai acrescentar mais linhas ao seu padrdo.

Ele afirma que a percentagem de tridngulos azuis no padrédo
sera sempre inferior a 50%.

O Alexandre tera razio?

O Sim
O Ndo

Justifica a tua resposta.

ek Variacoes e relacoes
conteudo s s

Processo Raciocinar

Tipologia do
de item

Construgdo (codificagdo humana)

Nivel de 5 (crédito total)
proficiéncia 4 (crédito parcial)

Crédito total: Seleciona «Sim» e apresenta uma explicagdo para a razéo de
Resposta haver sempre mais triangulos vermelhos (ou menos azuis).
Crédito parcial: Seleciona «Sim», mas apresenta uma explicacdo incompleta.
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3- Unidade - Pontos (# CMA156Q01)

Esta unidade tem um Unico item. Apresenta-se aos alunos um cabecalho de noticia de jornal
acerca de uma equipa de basquetebol local. A equipa ganhou todos os jogos da época e tiveram

uma média de 19 pontos de margem de vitdrias nesta época.

Figura 3.1. Exemplo de item de matematica — Pontos (primeiro item - # CMA156Q01)

pisazoz2  HNEEEN

Pontos
Questao 1/1

‘ PONTOS

Na primeira pagina de um jornal local foi publicada a noticia seguinte sobre a equipa
de basquetebol da Zedlandia.

Considera a informagdo em «Pontos», apresentada & direita.
Para responderes a questdo, seleciona uma opcdo e depois
escreve uma justificagdo.

~
Tendo em conta a média de vantagem nesta temporada, & CORREIO DA ZEDLANDIA
possivel que a equipa néo tenha vencido nenhum jogo por
19 pontos?
O sim Equipa de basquetebol ganha | 555
O Nzo o0 campeonato!
Justifica a tua resposta. = Ganhou todos os jogos da

temporada.

» Média de vantagem de 19
pontos nesta temporada.

Vantagem & a diferenca entre o nimero de pontos obtidos pela equipa
vencedora e o niimero de pontos obtidos pela equipa derrotada num
jogo.

Area de
) Incerteza e dados
conteudo
Processo Raciocinar
Contexto Social

Tipologia do ~ o
Construcéo (codificagdo humana)

Nivel de 6 (crédito total)
LY ENTIERN 5 (crédito parcial)

Crédito total: Seleciona «Sim» e apresenta uma explicacdo que afirma ou

Resposta mostra que a média nf'?lo tem.de ser elemento do conjgnto de dad.os.
Crédito parcial: Seleciona «Sim» e apresenta uma explicacdo parcialmente
correta, mas incompleta.
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4- Unidade - Area florestal (# CMA161)

Para esta unidade sdo apresentados aos alunos trés ecras de introdugdo (dos quais dois explicam
como utilizar a folha de calculo) e quatro itens acerca da dimensao da area florestal de varios

paises e de como esta pode ser alterada ao longo do tempo.

Figura 4.1.a. Exemplo de item de matematica — Area florestal (introducao - # CMA161)

Area florestal
Introducéo

Lé a introdug&o. Depois clica na seta SEGUINTE.

AREA FLORESTAL

Nesta unidade, vais utilizar uma folha de calculo para responderes
a questodes relacionadas com a situacdo seguinte:

A floresta € um ecossistema onde
se encontra uma variedade de
arvores, plantas e animais.

A dimens&o da area florestal de
um pais pode variar ao longo do
tempo.

No préximo ecra, vais experimentar utilizar a folha de calculo.




Figura 4.1.b. Exemplo de item de matematica — Area florestal (introducéo - # CMA161)
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AREA FLORESTAL

Area florestal
Exercicio A folna de calculo seguinte apresenta a dimens&o da Area florestal como
percentagem da &rea total de terreno de cada um dos 15 paises do conjunto de
Antes de avancares para as questdes, vais experimentar dados. Os dados dizem respeito aos anos 2005, 2010 e 2015.

utilizar a folha de calculo.

oluna A ColunaB ColunaC  Colun ColunaE  ColunaF ColunaG
Utiliza a folha de calculo para completares as trés agdes hd [¥]
seguintes. Pais 2005 2010 ws | OX | OX | OX
1. Ordenar os dados de uma coluna. Alemanha 3266 3273 3276
= Clica em &4 na coluna B, C ou D para ordenares os Argélia 0,64 0,81 0,82
dados por ordem crescente (do menor para o maior). Arménia nI7 1,74 N77
=« Nota que todas as colunas sdo reordenadas em funcéo Cazaquistio 124 123 123
da ordenaco aplicada a uma das colunas. Colimbia 5426 285 5273
— Coreia do Sul 6442 6408 63,69
2. Efetuar um calculo
. - Estados Unidos 3326 37 33,85
= Seleciona uma coluna no primeiro menu de opgdes, por —
baixo da folha de calculo. Grécia 2 sl 34E
= A sequir, seleciona uma operacdo no menu de opgdes India 2277 2347 23,77
do meio. Libano 1334 13,38 13,42
+ Depois, seleciona uma coluna no (ltimo menu de Panami 5433 6321 8211
opgoes.
pe Peru 59,01 5845 57,79
= Clica em «Executars.
= Os resultados vAo aparecer na primeira coluna gue Portugal E02 i s
estiver vazia. Senegal 45,05 4401 42,97
Taildndia 3151 31,81 321
3. Apresentar a média dos dados de uma coluna
= Seleciona uma coluna no menu de opgdes junto da e
«Média», por baixo da folha de calculo. Coluna | |Operagao  ~| [coluna =
= Clica em «Executars».
= O resultado vai aparecer na Gitima célula dessa coluna. Média ‘l -

pisazo22 | HNNEER

Area florestal

AREA FLORESTAL

Instrucdes Afolha de calculo seguinte apresenta a dimens&o da area florestal como
percentagem da area total de terreno de cada um dos 15 paises do conjunto de
dados Os dados dizem respeito aos anos 2005, 2010 e 2015

As instrucdes sobre como utilizar a folha de calculo estdo
disponiveis em cada quest&o.

Estéo disponiveis no menu «Como utilizar a folha de Coluna A ColunaB  ColunaC  Colun naE  ColunaF  Colun
calculo», que pode ser aberto e fechado. ¥
Clica na barra seguinte para abrires as instruces. Clica Pais 2005 2010 2015 o R oK
novamente na barra para fechares as instruges. Alemanha 2266 2273 1276
» Como utilizar a folha de calcule Argélia 0,64 081 0.82

Arménia M"77 174 177

Cazaquistio 1,24 1,23 1,23

Coldmbia 54,26 52,85 52,73

Coreia do Sul 64,42 64,08 63,69

Estados Unidos 3326 37 33,85

Grécia 201 30,28 3145

india 2277 2347 2377

Libano 13,34 13,38 1342

Panama 64,33 63,21 62,11

Peru 59,01 5845 57,79

Partugal 36,52 35,89 35,25

Senegal 4505 4401 42,97

Taildndia 3151 31,81 321

Calcular

Coluna ~ | ‘ Operagéao V| ‘ Coluna V|
Média

| Coluna

ecutar
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Area florestal
Questdo1/4

AREA FLORESTAL

A folha de célculo seguinte apresenta a dimenséo da area florestal como
percentagem da area total de terreno de cada um dos 15 paises do conjunio de
‘ dados. Os dados dizem respeito aos anos 2005, 2010 e 2015.

» Come utilizar a felha de calcule

. . ) Coluna A ColunaB ColunaC ColunaD ColunaE ColunaF ColunaG
Considera a informagdo em «Area florestal», apresentada & - - £3 = £ Ed &2
direita. Utiliza a folha de calculo para te ajudar a responder a
M i . = i (2] (2] 12}
questdo apresentada abaixo. Para responderes & questdo, S e O 2l x x x
seleciona de entre as opcdes do menu. Alemanha 32,66 32,73 32,78
Argélia 0,64 0,81 0,82
Na tabela abaixo, responde a cada pergunta selecionando Arménia 7 74 nir
um pais no menu correspondente. Cazaquistio 1,24 1,23 1,23
Colambia 54,26 52,85 5273
Reruints e Coreia do Sul 84,42 64,08 63,69
Qual dos paises teve a maior Estados Unidos | 33,26 337 33,85
subida, em ponios percentuais, | Seleciona v | Grécia 29,11 30,28 3145
entre 2005 e 20157 india 2217 2347 2377
Qual dos paises ndo teve Libano 13,34 1338 1342
globalmente alteragdo entre 2005 | Seleciona v | Panama 64,33 63,21 62,11
SN Peru 59,01 53,45 57,79
Qual dos paises teve a maior Partugal 36,52 3589 3525
descida, em pontos percentuais, | Seleciona - Senegal 4505 4401 42,97
7
ETEALTS G2k Tallandia 3151 3181 2.1
Calcular

Coluna ~ ‘ ‘ Operagao v| | Coluna V‘
‘ Coluna ~ ‘ Apagar tudo

Média

Area de

) Incerteza e dados
conteudo

Tipologia do

. Selecdo complexa (codificacdo automatica
de item s P ( s )

Nivel de 5 (crédito total)
proficiéncia 4 (crédito parcial)

Crédito total: Os trés paises sdo corretamente identificados: Subida-

Resposta Grécia; Néo teve globalmente alteracdo- Arménia; Descida- Panama
Crédito parcial: Dois paises corretamente identificados (o terceiro pais ndo
esta identificado ou esta incorreto).
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Figura 4.1.e. Exemplo de item de matemética - Area florestal (Segundo item - # CMA161Q02)
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AREA FLORESTAL
Questdo 2/4 A folna de calculo seguinte apresenta a dimensdo da area florestal como
percentagem da area total de terreno de cada um dos 15 paises do conjunto de
dados. Os dados dizem respeito aos anos 2005, 2010 € 2015.

Area florestal ‘

» Como utilizar a folha de calcule ‘

Coluna A ColunaB ColunaC ColunaD ColunaE ColunaF ColunaG

Considera a informagéo em «Area florestal», apresentada & - f ] £l - £l ~

direita. Utiliza a folha de céiculo para te ajudar a responder &

- N . = i 2] 12} L2)
questdo apresentada abaixo. Para responderes a questao, s LT ZI Zid x x bl
seleciona uma opgao. Alemanha 32,66 3273 3276

Argélia 064 0,81 082
Considera os dois infervalos de tempo® 2005 a 2010; e 2010 Arménia nm 174 nrwr
a2015. Cazaquistdo 1,24 1,23 123
Qual das afirmag8es seguintes descreve corretamente a Colgmbia 220 28 28
variacio da média da percentagem de Area florestal nos dois Coreia do Sul 64,42 64,08 63,69
intervalos de tempo? Estados Unidos 33,26 337 3385
O Avariacdo da média foi positiva nos dois intervalos de Fr“‘a &t sz S
tempo. india 2277 2347 2377
) Avariacdo da média foi negativa nos dois intervalos de Libano 1334 1338 13.42
tempo. Panama 64,33 63,21 62,11
(O Avariacdo da média foi igual nos dois intervalos de Peru 59,01 58,45 57,79
tempo. Portugal 36,52 35,89 3525
(O Avariacdo da média foi positiva num dos intervalos de Senegal 45,05 44,01 4207
tempo & negaliva no autro. Tailandia 3151 3181 121
Calcular

Coluna ~ ‘ | Operagao V‘ ‘ Coluna v|
Média  [colna ~| Ap

tudo

Area de

. Incerteza e dados
contetudo

Interpretar e avaliar

pologia do

de item

Nivel de
proficiéncia

Selecdo simples (codificagdo automatica)

Resposta A variacdo da média foi negativa nos dois intervalos de tempo.
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Figura 4.1.f. Exemplo de item de matematica - Area florestal (terceiro item - # CMA161Q03)
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Area florestal
Questdo 3/4

AREA FLORESTAL

A folha de calculo seguinte apresenta a dimensdo da area florestal como
percentagem da area total de terreno de cada um dos 15 paises do conjunto de
| dados. Os dados dizem respeito aos anos 2005, 2010 e 2015.

» Como utilizar a folha de calculo

Coluna A ColunaB ColunaC ColunaD Colunak ColunaF ColunaG

Considera a informagéo em «Area florestal», apresentada & v [E2 £ £ v i3 v

direita. Utiliza a folha de calculo para te ajudar a responder &

- - N N i 2] 2] 2]
questdo apresentada abaixo. Para responderes & questao, 5 218 ZUT 205 x x x
seleciona de entre as opedes do menu. Alemanha 3266 32,73 32,76

Argélia 064 0,81 082
Considera os dois intervalos de tempo: 2005 a 2010; & 2010 Arménia nrm7 1,74 nrr
a 2015, Cazaquistio 1,24 1,23 123
Em pontos percentuais, quais sdo os dois paises que tiveram Colémbia 5426 5285 2213
as variacBes mais significativas, em percentagem de area Coreia do Sul 64,42 64,08 63,69
florestal. de um intervalo de tempo para o intervalo de Estados Unidos  [33,26 337 33,85
tempo seguinte? Grécia 2911 30,28 3145
Respostas: | Seleciona " e[ Seleciona - India & 2Ry &
Libano 1334 1338 1342
Panamé 6433 63,21 82,11
Peru 59,01 58,45 57,79
Portugal 3652 35,89 35,25
Senegal 4505 44,01 42,97
Tailandia 31,51 3,81 32,1
Calcular

Coluna ~ | | QOperacao V‘ ‘ Coluna v|
| Coluna '| Apagar tudo

Média

rea de
) Incerteza e dados
conteudo
Processo Interpretar e avaliar
Contexto Social

Tipologia do

de item Selecdo complexa (codificacdo automatica)

Nivel de 6 (crédito total)

proficiéncia 5 (crédito parcial)

Crédito total: Colombia e india (por qualquer ordem).
Resposta AT q -
Crédito parcial: Apenas uma das sele¢des corretas.
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Figura 4.1.g. Exemplo de item de matematica - Area florestal (quarto item - # CMA161Q04)

pisazoz2 | HNNEEN

Area florestal ‘

AREA FLORESTAL

Questdo 4/4 Afolna de calculo seguinte apresenta a dimenséo da area florestal como

percentagem da area total de terreno de cada um dos 15 paises do conjunto de
‘ dados. Os dados dizem respeito aos anos 2005, 2010 e 2015.

» Como utilizar a folha de calculo

Coluna A ColunaB ColunaC ColunaD Colunak ColumaF  ColunaG

Considera a informacéo em «Area florestal», apresentada & Ad d Ldl L4 [ = [l

direita. Utiliza a folha de caiculo para fe ajudar a responder & )
questdo apresentada abaixo. Para responderes & questéo, i ZlE 2l 2 o x o %X o X
seleciona uma opgdo e depois escreve a [ua resposta. Alemanha 32,66 3273 3276
Argélia 0,64 0,81 0,82
A Helena afirma que a Coreia do Sul tem mais area florestal Arménia I 1,74 "I
do gue qualquer outro pais desta lista, nos anos Cazaquistio 1,24 123 123
apresentados. Colémbia 5426 52,85 5273
A sua afirmag&o & sustentada pelos dados da folha de Coreia do Sul 64,42 64.08 6369
calculo? Estados Unidos 33,26 337 3385
O sm -Gre:\a 2911 30,28 3145
- indi 2277 2347 2377
O Ndo ndia . y ¥
Libano 13,34 13,38 13,42
Justifica a tua resposta.
Panama 64,33 63,21 62,11
Peru 59,01 58,45 57,79
Portugal 36,52 3589 3525
Senegal 45,05 44,01 4297
Tailindia 3151 31,81 321
Calcular

Coluna ~ ‘ | Operacao V‘ | Coluna v|
| Coluna '| Apagar tude

Média

Area de
) Incerteza e dados
conteudo
Processo Raciocinar

Tipologia do

de item Construcéo (codificacdo humana)

Nivel de
proficiéncia

Seleciona «N&do» e explica que a folha de céalculo apresenta apenas a
percentagem de area florestal OU que a folha de célculo ndo apresenta a
area total da superficie de cada pais OU que as areas dos paises sdo
diferentes.

Resposta




